

钟南山练肌肉



曾破跨栏全国纪录

钟南山出生于医学世家。1956年，钟南山因体育成绩突出，作为北京医学院的运动员代表，参加了北京市高校运动会。他在运动会中摘取了400米栏的桂冠。时至今日，北京医学院还有几项由钟南山创下的运动纪录无人能破。

1958年，钟南山被抽调到北京市集训，准备参加第一届全运会。1959年9月，在首届全运会上，钟南山像是一匹所向披靡的骏马，以54.4秒的成绩打破了400米栏的全国纪录——可以说，当时的钟南山已经是国家甚至国际级的运动健儿了。从某种角度而言，他甚至能算是刘翔的前辈！

时至今日，钟南山院士一直保持运动习惯。在繁忙工作之余，钟南山院士每周都要抽出三四天进行锻炼，每一次的时间都会保持在40分钟到50分钟。到北京开两会，再忙他也会在房间里快走。钟南山在接受记者采访的时候说：“我以前一直打篮球，跟人家全场比赛打到68岁。后来有一次在北京开了三天会，坐飞机赶回来打羽毛球比赛，打了两场，对方输了，不服气非要再来一场，又打了一场。”

妻子曾是女篮国手

坚持体育锻炼是钟南山繁重工作之余的最大爱好，体育也给他带来了一段良缘佳话。

钟南山的妻子李少芬是专业运动员。她是我国著名的女篮选手，是新中国成立后第一批被周恩来总理和贺龙元帅送到苏联学习的运动员。她最大的成就是帮助中国女篮



获得了新兴力量运动会的冠军，这项全新赛事由印尼和中国牵头，几十个新兴国家倡议举办的世界型运动盛会。

钟南山和李少芬从1955年开始相恋，8年后才成婚，这一时期由于李少芬在国家队总是集中训练和出国比赛，他们相聚的机会非常难得。1963年12月31日，翘首以待的钟南山终于迎娶了自己的梦中新娘——载誉而归的李少芬。婚后，李少芬又在国家队打了3年篮球，直到离开，她一共在国家队搏杀了13个年头。

退役后的李少芬，曾任广东女篮教练、省体工大队副大队长、省体育运动技术学院

副院长以及中国篮协副主席、广东省篮协副主席。至今，她仍然在为体育事业作贡献，担任着广州市篮协的顾问。

体育医学双重世家

延续着父母的体育情缘，钟南山一家都堪称体育和医学的双重世家。他们的女儿钟惟月在20世纪90年代是国内优秀的游泳运动员，获得过世界短池游泳锦标赛100米蝶泳冠军，在1994年还打破了短池蝶泳世界纪录；他们的儿子钟惟德是广州市第一人民医院泌尿科医生，也是医院篮球队的主力；钟惟月的丈夫、美国人费利伦也是个篮

球迷。

在钟南山院士看来，跑步是提升上班族和青少年学生身体素质和抵抗力的最佳方法之一。“城市居民最好的运动方式是步行，游泳也非常不错，实在没有条件的话可以做室内的器械运动，我自己也有一个小型的健身房。”

预防呼吸道传染病，钟南山给出的建议就是加强锻炼，而且从本次发病死亡的人员名单不难看出，免疫力较弱的老年人占据了很大一部分，因此选择一项自己喜欢的运动并长期坚持下去就显得尤为重要。

本报记者 厉苒苒



▲ 钟南山与妻子李少芬结婚照

◀ 钟南山68岁时篮球比赛仍打满全场

沃兹尼亚奇澳网后退役 抹去伤痕 安静就好

打之年。沃兹的好朋友小威廉姆斯38岁，仍没有丝毫退意。但其稍显短暂的职业生涯，已经历过足够的跌宕。她是第一位闯入大满贯决赛的“90后”，也是第一位世界排名第一的“90后”。与其71周荣膺世界第一纪录相伴的是，她在相当长的时间里被称为“水货世界第一”，因为沃兹尼亚奇直到2018年的澳网才获得自己第一个也是唯一一个大满贯女单冠军。“我一生都在按部就班地做着别人要我做的事情，做着为了成功必须做的事情。我记得我八岁的时候第一次有记者采访我，我在职业网球圈里呆了15年，现在想想那太疯狂了。我需要的是一点自己的空间，做自己真正想做的事情。”没有什么伤痕是时间抹不去的，譬如人们的刻薄，又譬如曾经的情伤。印好了结婚请柬，最终却被高尔夫名将麦克罗伊悔婚，沃兹尼亚奇如今能笑谈过往，去年她

已经与NBA球星大卫·李，翻开人生的新篇章。“我想和他一起去环球旅行，一起组成一个真正意义上的家庭，安安静静、普普通通就好。”

2018年的夏天，沃兹尼亚奇被诊断出患了免疫系统的疾病，这会造成长期关节疼痛。这也是让她最终下定决心退役的原因之一。“竞技运动的伟大之处在于，当你停下来之后，总有新的人出现接替你的位置。”澳大利亚是丹麦姑娘的福地，她也希望能将自己的退役战完成得尽可能完美，再完美些。“最后一次了。这是我深思熟虑的决定，拼尽全力的最后一搏，然后昂着头离开。”坐拥30个巡回赛冠军头衔的沃兹尼亚奇又被贴上了新标签：第一位即将退役的“90后”名将。

本报记者 华心怡



■ 沃兹尼亚奇：我整个职业生涯都很努力

图 新华社